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Armele secrete: avionul fără pilot şi celelalte

Avioanele robot. Torpilele aeriene. Torpile sburătoare. Tancul sburător. Submarinul sburător
GERMANIA-1EXPLOZIBILUL AUTO M OBILD acă est« adevărat, aşa cum au afirmat-o personalităţile cefe mal autorizate, că războiul a

intrat într’o fază hotărâtoare, trehue să ne aşteptăm la apariţia celor mai uimitoare arme şi 
aparate de distrugere pentru cari ..avionul robot“ — ultima armă folosită Până aeum de ger­

mani, nu constitue decât un început. . -
De multă vreme se ştia că, pentru ultima fază a războiului, cei doi adversari cari se înfruntă 

acum în vest — cele mai mari si mai avansate puteri industriale din lume — au pregătit o serie de 
de arme al căror secret a fost păstrat cu străşnicie pentru a le da toată puterea si a le păstra ne­
ştirbit efectul distrugător al surprizei.

Apariţia tancurilor amfibii cu ajutorul cărora anglo-amerieanii au putut debarca pe coasta 
Normandiei, a primit astfel, fără întârieze, replica tehnjcei germane : aviormele-roboţi cari sunt 
conduse prin unde electrice răspândind panica în populaţia din Sudul Angliei.

Ne aflăm deci în plină ofensivă a tehnice! şi industriei ,de război — şi cu deosebire a tehnieei 
germane care, şi de data aceasta a depăşit orice previziuni. Prin ingeniozitatea, şi precizia reali­
zărilor ei-

Avioanele roboţi sau  to rp ile le  a e rien e  com andate  
prin unde e le c tr ic e

Comandamentul german păstrează.
_ cum era şi de aşteptat — cea mal
riguroasă tăcere asupra avioanelor- 
roboţi. Puterea de distrugere a ace­
stor arme noul este complectată prin 
imposibilitatea adversarilor de a se 
dumiri despre ce fel de aparate este 
vorba şi ce fel de măsuri a r trebui să 
la ca să le neutralizeze efectele dis­
trugătoare.

Se ştie numai că noul avion este 
«n fel de torpilă înaripată, lansată 
pe principiul rachetelor cu explozii
consecutive _ că seamănă cu un a-
vion oe lasă în urmă o dâră lumi­
noasă şi că — odată ajuns asupra o- 
biectivului ales îşi strânge aripile prâ- 
buşindu-se cu toată puterea lui dis ­
trugătoare asupra lui, pulverizându-1.

Odată căzut, aparatul se distruge 
«omplect astfel încât nici un tehni­

cian nu ar mai putea stabili, din e-
xaminarea eventualelor lui rămăşiţe, 
nici modul de construcţie, nici meto­
da Iul de folosire şi conducere.

Pierderea de material suferită de 
Germania prin lansarea acestor apa­
rate este astfel compensată de sigu­
ranţa că inamicii ei nu-i vor putea 
descoperi niciodată, secretul.

Viteza ,avionului-robot“ este de 500 
de km. pe oră şi face aproape impo­
sibilă atacarea ei cu aviaţia de vână­
toare sau artileria antiaeriană.

Pilotarea şi lansarea lor asupra o- 
biccttvului sé face prin mijlocul tele­
viziune i şi printr'un aparat teiemeca- 
nie, care le face să semene, Intr’o 
oarecare măsură cu torpilele sbură 
toare, ale căror proecte sunt cunos­
cute de tehnicienii şi specialiştii mili 
tahi, dar pe care le depăşeşte cu mult

T o  rp  i la  s b u ră  ta a  re
Astfel, enorma capacitate de trans­

port a ,Jortăreţeior sburătoare•' şi a 
altor „uriaşi ai aerului“ a făcut mai 
de mult să se nască ideea „bombelor 
pilotate" , Era vorba în definitiv de 
bombe mari, de 1500-2000 de kilogra­
me, înzestrate c,u aripi de planare, n~ 
tAt căt trehue ca pilotul să poată să-l 
conducă în picaj spre obiectivul vizat. 
In ultimul moment când ar fi sigur 
că-l atinge în punctul vital, se va 
salva cu paraşuta prinlr'o trapă spe­
cială pentru aceasta va avea o luntre 
pliantă ele cauciuc şi hrană pentru câ­
teva ztfe în caz de folosire pe mare.

Mai târziu un inventator a propus 
să. se înlocuiască pilotul uman prin 
televiziune şi telecomandă radio elec­
trică, E mai puţin eroic, dar ultra-mo 
dem. Aceste mici aparate ar fi ade­
vărate torpile sburătoare mişcate de 
un mol or acţionând o elice care îm- 
pinge şi condusă dela distanţă de un 
avion care ar putea să fie la o depăr­
tare de douăzeci kilometri. Ar fi um­
plute eu o mare încărcătură de ex­
plozibile sau de un anumit număr de 
mici bombe.

Pilotarea lor se face prin mijlocul 
unui emiţător de televiziune şi a u- 
nui receptor telemécanio. Emiţătorul 
e, de sigur, construit pentru a puica 
fi  cu greu stricat şi transmite imagi­
nea solului din faţa şi dosul aparatu­
lui. Cu ajutorul informaţiilor astfel 
transmise, pilotul avionului îndrumă­
tor, o duce deasupra ţintei şl o face 
să cadă. Dispune pentru aceasta de 
vreo zece circuite radlo-electrico oare 
cum asemănătoare telefoanelor auto­
mate, dar fără fir, cari lucrează prin 
corespondenţă asupra unor mici mo­
toare acţionând comenzile avionului 
fără pilot. Unul din aceste motoare 
regulează acceleraţia, două guvernea­
ză direcţia şi adâncimea, alte două 
oglinda ele televiziune şi în sfârşit ri­
nul sa.u alte două sistemul de aruncat 
bombe sau de punere da foc. Antena 
receptoare a torpilei sburătoare e 
prevăzută cu un ecran care tmpiedi 
că primirea altor semne de căt acelea 
ale avionului îndrumător,

La decolare, torpila sburătoare e 
condusă de un post de telecomandă a
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tor o ia în mâini. Poate fi folosită 
pentru a arunca bombe în locuri dife­
rite sau pentru a duce bombe mari la 
o ţintă aleasă sau chiar să întreprin­
dă sboruri de recunoaştere la joase 
altitudini deasupra regiunilor unde 
riscă să fie distrusă de antiaeriană, 
dar după ce ochiul său de televiziune 
a transmis câteva informaţii însem­
nate în anumite împrejurări, avionul 
îndrumător ar putea să comande chiar 
o escadră de astfel de mici aparate.

Tanod sburător. Realizările 
armatei terestre

Armata terestră nu vrea să râmă*6 
îu urma aviaţiei şi marinei construind 
şi ca o mică maşină de recunoaştere 
care e în stare să transporte trei oame­
ni şi o mitralieră sau să remorcheze 
mici tunuri anticar sau să ducă şapte 
oameni echipaţi. De abia trece de d’ot 
metri în lungime şi motorul său e un 
modest cu patru cilindri de zece cai 
putere, dar îi îngăduie să atingă aproa­
pe 100 km. pe oră şi să se caţere pe 
coaste ia 7C,/o, înzestrată cu o tracţiune 
independentă pe patru roţi, poate să 
se mişte pe terenurile cele mal acciden­
tate. învelită cu un simplu coviltir, flo­
tabilitatea sa îi îngăduie să treacă toate 
cursurile de apă. Un bombardier poate 
să transporte ou uşurinţă trei trăsuri 
de tipul acesta.

Mai mult: infanteria ar putea să fie 
înzestrată cu ,,cuiburi de mitraliere“ 
mobile şi rap'de. Aocste tancuri în mi­
niatură ar fi blindate şl prevăzute ou 
şenile. Vor fî conduse de un echipaj de 
doj oameni şi înarmate ou o puternică 
mitralieră sau armă automată. In ca­
zul când tankul ar fi avariat, aceasta ar 
putea, ia nevoie, să fie demontată şi 
foiosîtă pe teren.

Dar iată ceva mal fantastic: se vor­
beşte d<n nou în mod serios de „tankul 
sburător“ ca de o altă maşină de sus­
ţinere şl de un atac posibil. In stare 
să sboare pe deasupra liniilor duşmane 

cu mal mult de trei sute de kilometri 
pe oră eo liberează de aripi de cum a.

I ecntrală ascunsă, ar pute* atunci »tac» 
ariergărzlle şi infanteria duşmană.

Perfecţionarea armelor 
folosite in războiul 

marin şi submarin
Nimeni n’a uitat sentimentul ada„ 

născut de îndrăzneţele fapte a submo 
rinelor japoneze la Pearl-Harbour, n>c> 
sfârşitul tracic al mândrelor vapoare 
de linie engleze „Prince cf Wales“ ş1* 
Kepulse“ în largul de Konantan.
Se ştie acum ce sunt submarinele 

pit’ce cari au atacat flota americană 
in insulele Hawai. Unul dintre ele n 
fost lovit şi capturat. Un comunicat, i-u 
înfăţişat caracteristicile. O duz’nă de 
nutri în lungime, un metru cincizeci 
tn lărgime, dublă împ'ngare, electric in 
adâncime şi Diesel la suprafaţă, asigu­
rând u-şi o viteză de 24 -noduri pe oră 
înarmat cu două torpile de 457, are doi 
oameni pa bord: un ofiţer şi un mani- 
puiant de torpile. Aceste submarine 
erau lansate pe apă de pe bordul un'.U 
crucişetor, la o sută de mile în larg.

Se spune că submarine jncă şi mal 
rr.'.cî au fost studiate în Japonia pentru 
a atinge o viteză mal mare şi o adân­
cime de scufundare impresionantă: «e 
vorbeşte de cinci sute metri.

Cum un submarin obişnuit nu trece 
de o sută, o sută douăzeci de metri, se 
vede diferenţa. Altele ar fl monoplane, 
mişcate simplu prin electricitate ţi 
înarmate cu o singură dar putenvcă 
torpilă-

Submarinul sburător

(ara cu cei mai
mulţi inventatori
9 INVENTATORI LA I 0 .0 0 0  
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Industria germană j e armament a 

produs in ultima vreme o nouă armă 
pentru trupele terestre, anume un 
purtător de explozibil sub forma unui 
mic vehicul cu şenile. Acest nou mij­
loc de luptă constitue o arm ă ofensi­
vă admirabilă Şi este menit să ser­
vească la distrugerea tancurilor, ca­
zematelor,obstacolelor de sârmă ghim 

! pată şi de orice alt fol. Noul purtător 
de explozibil, care poartă numele 

j ,,Goliath“ fiindcă duce către obiecti- 
vul ce urinează a fi nimicit o cantîta- 

„ . . „ , . i te de explozibil incomparabil mai ma-
Germania se poate făH oă este ţara re decât orice altă armă nu este alt. 

cea mai bogată m inventatan şi In- ! decât ^  nd0 „aGy-tanc“ fără 
vanţii. Aproape de ea putem p la n  echi J. ,n afaJ.a de *iuotor el are o 
numai S:atele Unite. a!e A m eitcA Pe j Încărcătură explozibilă de
câta vreme însă in USÄ proporţia ţ tm iel cu totul non si foarte eficace, 
feste de 5 inventatori la 10.000 locuitori. ; 1)acă mlcul tanc întâlneşte In cale 
în Germania numărul este de 9, adică I obstaooi solld ^  pTodúoe apimde- 
aproape dublu. Oficiul de Patente al I rea şi explozia încărcăturii. Vehicu- 
ReichuM a daf până acum nu mal j mi aleargă pe şenile ca orice tanc şi 
puţin de 700.000 brevete, dintre care j poate merge prin urmare pe orice

flat pe sol sau pe un port-avion, dar tinge pământul. înarmat eu două nd- 
imediat după aceea avionul îndrumă- ti aliere, una în faţă, alta pe o turelă

In sfârşit, se află că un Inginer japo­
nez M. C. E. Tezonuma, ar fi realizat 
un submarin sburător. Aripi ce-ar pu­
tea fj strânse de fiecare parte a corpu­
lui şi s’ar întinde după voie după mo­
delul peştilor sburătorî. Palele unei 
elice aeriene ar fi adunate In locuri de 
unde s’ar putea desfăşura la decolta- 
împinse de un puternic motor ds avion 
cie ar trece cu mult viteza celor mal 
bune torpiloare, — 40 noduri, cel puţin 
1?. suprafaţă, ar avea o rază de acţiune 
de 900 km. în sbor şi ar putea să efec­
tueze cincizeci de kilometri la cufun­
dare.

Suntem departe de încercările torpî-' 
lelor vlj şt a tankurilor marine cari an 
îngăduit totuşi, italienilor «ă cape'* 
succese însemnate în războiul mondial 
şi în acesta.

Nu se cunoşc exact în ce măsură au 
fost realizate proectile extraordinare 

de arme nouţ dar sigur este că vom 
maţ avea prilejul, de multe ori, pană 
la sfârşitul războiului, să ne minunăm 
de descoperirile ştiinţei şl tehnlcel puse
azi în slujba războiului şl chemate — 
mâine — să-şi desfăşoare toate Inge­
niozitatea şi toată forţa în opera de re­
clădire a Europei şi de refacere a il-
v libaţiei.

C B Y i f f l

Timpul Familiei

o mare parte se bucură de faimă mon 
dia’ă, în special Invenţiile din dome­
niul uneltelor tehnice. Este absolut cu 
neputinţă să enumerăm toate inven­
ţiile germane de ca-re profită lumea 
întreagă. Dintre cele mai vechi, no­
tăm câteva care au influenţat mersul 
omenirii: tipărirea cărţilor, ceasul di* 
buzunar, porţelanul, pompe de aer si 
aazul de cărbune. Dinire Invenţiile ul- |
timilor 150 de ani cităm: litografia, | 
peniţa de oţel. telegraful, bicicleta, 
elicea vapoarelor, maşina de arris, te ­
lefonul, dinamul, motorul în 4 timpi, 
automobilul pus în mişcare cu aju­
torul a-estuia, lampa incandescentă cu 
gaz, motorul Diesel şi microscopul e- ! 
lectric. I

Deasemenea procedee'e moderne pen i 
tru sinteza carburanţilor sunt exclusiv j 
invenţii germane, ca şl cauciucul sin- ( 
tetic „buna1', apoi obţinerea zahăru­
lui din sfeclă, cu o metodă care p 
avut o influenţă covârşitoare asupra 
economi«! mondiale. Numărul inven-v 
ţiilor germane în domeniul ştiinţific 
este imens, mai recent pe tărâmul 
sintezelor, al materiilor artificiale, ai 
materiilor prime sintetice metalice şi 
ne~m*t alice, care au dus Ia progrese 
uluitoare şi de extremă importanţă.

fel de teren.

Conducerea lui se face prin dirijare 
de la distantă.

, a cărei contnvam iâ nu se va putea 
I ei’eea aşa repede. Un fel de premeSv 

De regulă „Goliath“ este trimis de ; gător ai lui „Goliath“, cu totul lr.fe- 
la posturi dc observaţie înaintate, de j nor insă, l-a constituit In primele hă-
unde drumul lui către obiectiv poate 
fl urmărit.

Purtătorul de explozibil, care mer­
ge cu o mare viteză, esto dirijat in 
aşa fel încât să folosească toate adă­
posturile oferite de teren, rămânând 
astfel ascuns inamicului până In ul­
tima clipă. Dar şi atunci când adver- 
sarot îl descoperă 1» timp, o foarte 
greu pentru el să tragă asupra Ini şi 
să-l distrugă deoarece „Goliath“ are

tălii din Răsărit câmeie-mină folosit 
de bolşevici pentru distrugerea tancu­
rilor germane: câini In spatele că ro­
se fixa o mină oare exploda în mo­
mentul când atingea pântecele tan­
cului sub care intra câinela. Idee«, 
urmărită atunci a devenit realitate 
perfectă deferită technicci germane;

In ultimii ani uzina de avioane a 
cunoscutei întreprinderi germane 
„Blohm et Voss“ a imaginat şi eon-.

un blindaj solid care nu poate fl stră- j stiu it un nou hidroavion-cocâ, aparat
puns cu armele uşoare. In afară de 
aceasta ei oferă o ţintă nefavorabilă 
având o înălţime foarte mică şl vi­
teză mare.

care poate fi socotit drept cel măi 
mare de tipul sân în funcţiune as­
tăzi. Este destinat pentru transpor­
turi, şi fără Îndoială că în timp da

mare succes, mai ales în cadrul apă­
rării antitanc. După experienţele de 
până acum, ’̂Goliath“ constitue o ar­
mă antitanc de luptă în apropiere, a

di« /*&&?** t>
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Aruncătoarele

Noua armă a fost întrebuinţată cu pace a r  fi jucat un rol important In
’ * traficul aerian transoceanic.

11 idrnaviomil are ua fnseîajj-cocă cu 
două etaje, hing de 37 metri, larg de 
iî,1 metri şi cu înălţime maximă de 
5,6 metri. Anvergura aripilor e«te de 
46 metri. E pus in mişcare de 6 ma. 
toare BMW în stee eu răcire de aer 
sau de motoare Wesel-Iunlţers, ta s ta . ' 
late in bordul de atac al aripilor. Ca 
la majoritatea avioanelor fabriete de 
Blohn et Voss, tenger-ónul «pistă diiv 
trio ţeavă de oţel ta care se găseşte 
întreaga cantitate dc carburant’. Arai“ 
penajul hi droavjonuhtí se ridică ia  o 
înălţăm® de 10 metri deasupra nivelu­
lui apei. Flotoarele auxiliare, aşezata 
sub aripi, pot fî complect escamotate 
in timpul shorn’ui.

Etajul de jos al fuselajiüui-cocÄ 
este Uber jxutru tacärciir'-, povor-- 
lor, in  etajul superior se găseşte în 
faţă o eabină foarte spaţioasă pentru 
pjjotaj şi navigaţie. Ne putem face o 
idee de mărimea spsţtatai de încărca«- 
re din faptul că hidro-avlonul . Wi­
king“ transportă cea, 100 soldaţi com­
plet echipaţi. Tn totaj maximum do 
încărcătură utilă trece de 10 tone, !a 
o greutate totală de cea. 50 tone. 
Aparaul are (> rază de acţiune extrem 
de mare şi o viteză la fel. Neîndoios, 
acest hidroavlon constituie o Impra. 
sionantă performanţă tehnică şi un 
moment crucial pe drumul viitoarei 
desvottărel a  traficului aerian transo­
ceanic.flăcări
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CUNOSCUTĂ...

H  E  T  E  L E
DIN CELE MAI VECHI TIMPURI 
de general de artilerie PAUL HASSE

Rachetele pentru focurile #3 artifi­
cii sunt o invenţie foarte veche, ve­
nita. probabil din China. Sa pare că. 
tot în China, pole anul 1000, au fost 
întrebuinţată pentru întâia oară rä ­
chet« în scopuri practice, mal întâi 
pentru salvarea naufragiaţilor. In 1®- 
,Ul acesta era aruncată o frânghie de 
la coastă până la vasul eşuat, ceeace 
permitea oamenilor să ajunge pe 
ţărm. Această invenţie a venit în Eu­
ropa câteva secole • mai târziu şl n ’a 
fost întrecută până astăzi de nici o 
altă metodă. In domeniul militar ra­
cheta egte întrebuinţată de multă 
vreme şi în tr’un a»t scop. Aruncată în 
aer. ea se desface Într’o intimitate de 
mici steluţe luminoaee sau degajează 
o mică paraşută având un recipient 
umplut cu o materie luminată, lumi­
nând astfel avant-zona în terenul din­
tre fronturi. Astăzi aviaţia o utilizea­
ză pentru a lumina terenul ds desup- 
tid avionului.

Tot chinezii sunt probabil cri cari 
au întrebuinţat primii racheta ca mij­
loc de luptă. D ar când această meto­
dă fu cunoscută în Europa tunurile «e 
inventasari deja; încărcate cu pulbe­
re şl proectile pline sau incendiare, 
ele dădeau un tir mai precis şl mal 
eficace. Din aoeastă cauză întrebuin­
ţarea rachetei ca mijloc <je luptă tn 
Europa căzu din nou în uitare. Engla- 
aij 0 reluară mal târziu şl o folosiră 
în campaniile lor din India. O folosi­
ră de aaexnenea şl ta  Europa, de e- 
jcftmplu jn 1807 ta trădătorul atac a- 
supra Copeehag-el, săvârşit în plină 
pace. Mai în unná şi celelalte naţiuni 
studiară întrebuinţarea rachetelor ca 
arm ă de război.

Francezii je fotorii* «a «ueaes ta 
1889 m Algeria, !•* mal MnÉu «tt- 
gkv.lt în China şt ruşii tn luptele <j«ia 
frontiera chino-siberiana. De* acolo 
era vorba de râsboale coloniale împo­
triva unor popoare prim itive. Rache­
tele de pe acea m ame par a fl foot 
prea puţin eflauce pentru a  fl utia- 
zate ta  războaiele europene. Piesele
de artilerie, ta aporiei tunurile on şanţ 
spiral ta  ţeavă, devenind to t mai pu­
ternice, rachetele căzură tacăodată în 
ultaxe. A rtileria n’a  recurs la  ele nici 
ta  mareîe războaie europene «Ba a 
doua jum ătate a  secolelor 18 şl 17 şl 
ulei ta  prim ul răzbri mondial.

Dor chimia şi tehnica modernă, co­
laborând pentru a  pune la punct noul 
mijloace de luptă capabile să  producă 
surpriza, scoaseră, iarăşi racheta <fin 
uitarea in caro fusese îngropată, pu 
pumaroseîs iul romane Scriitoraş Hans 
Dominik, un literat pita de imagina­
ţie, a descris întrebuinţarea rachete­
lor ca mijloc do propuiapme pentru 
marile vehicule Interplanetare. Este 
vorba desigur ds utopii, cere totuşi, 
ta  oarecare măsură, astăzi nu mal pot 
fi numite astfel. Progresele realizata 
<je tehnica în domeniul rachetelor 
sunt aproape de necrezut.

In timp ce la o lovitură de tun pro- 
ectilul este aruncat din ţeavă cu aju­
torul unei încărcături de pulbere şl 
continuă apoi traectoria prin forţa i- 
nerţiel şl a forţ®i-vll căpătate, rache­
ta  are fixată la căpătui din urmă o

încărcătură expjosivă care, consumân-1 vom ajunge aşa uşor la capăt- A- 
du-se câte puţin, împing-a proiectilul ceasta este cel puţin părerea servi­

ciilor competenta pe caro le-am con-înaintg până când acaastâ încărcătu­
ră sa consumă. In mod teoretic raza 
de acţiune a rachetei este deci aproa­
pe nelimitată. In-mod practic ea este 
atât de mare încât chiar tunurile cu 
tragere lungă nu se pot compara cu 
ea. Dar pe măsură ce distanţa se 
măreşte dispersiunea creşte şi ea, iar 
pe de altă parte trebuie să sa măreas­
că progresiv greutatea relativă a În­
cărcăturii explosive, adică a eficaci­
tă ţi saţe.

in  războiul actual germanii au fost 
primii cari au întrebuinţat rachetele, 
aoele binecunoscute baterii de aruncă­
toare, pe care le-am putut admira în 
Impresionantele imagini ale jurnale­
lor cinematografice de război. Cu­
rând după aceia, bolşevicii avură şl 
ei baterii de aruncătoare, faimoasele 
„orgi ale lui Stalin". Dar Germania 
şi-a păstrat şl îşi păstrează avansul 
asigurat în desvoltarea nouii arme 
car», faţă de artileria obişnuită, are 
avantagil ca şi deeavantagll.

A van tagiul oei mal Important »ste 
că racheta nu necesită decât simple 
tuburi de tablă, puţin costisitoare, u- 
şor de fabricat aşa că şase sau mai 
mutte tuburi de acestea pot fl grupa­
ţ i  pe un afet, pe un tanc sau pe un 
avion, pentru a permite să se lansaae 
rachetei« într'un ritm  viu şl ta salve 
Ca atare rachetele sunt daoriîblt do 
Indicate când este vorba de un tir 
foarte susţinut Într’un timp scurt. E- 
factul exploziilor este relativ limitat 

^dar deplasarea ele aer este extrem de 
mare şl suficientă — ca şl ja nunele 
lansate <1* avioane — pentru a râs 
turna şi distruge obiective ca: oa­
meni, tancuri, tunuri sau chiar case. 
Ia tă  de ce tn lupta terestră racheta 
est« o armă mal mult defensivă decât 
ofensivă. Defensorul se poate îngro­
pa cu tunurile safe, sustrăgându-se 
astfel efectului distructiv aî deplasă­
rii aerului, cél puţin parţial, ta  timp 
ce atacatorul, dacă vrea să-şi conti­
nue acţiunea, «ste obligat să s» expu­
nă ou armele sale grele acestei depla­
sări de a*r.

Artileria rachetelor »«te arma ac­
ţiunilor violente şl de scurtă durată, 
o armă de tir pe suprafaţă şt nu a- 
supra unul obiectiv de proporţii re­
duse. Pentru acest din urmă scop 
servesc tunuri!«, obuzierele şl mortle- 
rele, pe care aruncătoarele de rachetă 
le pot complecta dar nu înlocui. Greu­
tatea Iul mică asigură aruncătorului 
o mobilitate relativ tn y o  şi permite 
calibra mart şi foarte mari, cu «nor­
me efecte de deplasări de aer.

Desvoitarea acestei arme, totodată 
a tâ t de veche şl a tâ t de modemâ, nu 
s’a terminat încă. Toate marile pu­
teri lucrează febril pentru a mări e- 
fieacitatea încărcăturii explozive a 
rachetelor, a le mări raza de acţiune 
până la distanţe socotite până astăzi 
fantastice şl irealizabile, şj a '.a redu­
ce prin noul îmbunătăţiri dispeislunea 
la minimum. Şi în acest domeniu pu­
tem constata că tehnica germană de­
ţine întâietatea.

sultat. Corespondentul declară apoi 
că în Anglia de sud se fac strădu- 
înţi de adaptare a vieţii publice la 
noile cond'ţiuni. Este evident totuşi

foarte limitată căci ea va avea na* 
voie să mai sufere mart transfor­
mării.

Lucrul cel mal teribil, pe de altă1 
parte, este continua l'p'-iâ a somnu* 
lui. <

Corespondentul declară: Dacă aşî 
putea să-mi doresc ceva in searâ « 
aceasta, ar fi un somn lung,, depar­
te, cât mai departe Posibil, la1 Bos­
ton sau altundeva, ta orice caz Iá 
bâteva mii de kilometri de arma] 
germană. Ah! Cât urîm corpii ex-

e if ÍA

că această „adaptare“ este încă ^  o sivi!

P R IM E L E  E F E C T E
ale ncuei arme secrete

BERNA, T» (Rador). — D.N.B.f 
După ştirea din Londra publiea, 

tă în „Courrier de Geneve**, ziarul 
„Daily Telegraph” povesteşte în 
modul următor cele dintâi efecte 
ale nouei arme germane:

La Londra şi în tot sudul An­
gliei, lucrările de curăţire aie rui­
nelor sunt în curs, pentru a salva 
victimele îngropate -tub ele.

Una din armele germane au că. 
sut asupra unui lung şir de case

care au fost complet distruse, Aeo. 
perişurile au fost smulse şi arum, 
cate asupra ahor case din străzile 
vecine, pricinuind stricăciuni grav*. 
La o'distanţă mai m y e , un bloc a 
fost literalmente măturat. Nici 
adăposturile nu sunt absolut sigu­
re contra nouei arme, a cărui pu­
tere explosivă este foarte mare, 
întregi cartiere de case se prăbu­
şesc ca nişte castele d« cărţi.

- tm ? ,** V ..
v i r n L t
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..Gnliat” e în pregătire. Pe ste pufin timp va pleca tu ml-Tme
vtfŞţf rt.' .. . .......

„CU ACEASTĂ NOUĂ ARMĂ GERMANĂ
NU VOM AJUNGE AŞA UŞOR LA CAPĂT

D e c la r a ţiile  unui c o resp o n d en t a m erica n

Mîuo -marine weefc^t; în calea vaselor inamic*

STOCKHOLM, 
D.N.B.:

(R ador). — , se ocupă de no'le mijloace germane J de luptă si declară .Toi dimineaţa ră 
aeră m r i n a  „OU sooaotă nouă artnâ germană nu Goliat aproape de ţinta sa


